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anual 360 lei 
fa lá ra  s tre in e le  800 lei 
Imraţar!, reda»«, etapă tetű.

fondată t» f i  <*• ieorge lariţiu
Apare de Irai ori pe săptămână

Prin line însuţi, cefă|ene, şifpeniru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Un spirit non în Dobrogea ! Care este situaţia politică?
Ce-a realizat Partidul naţional 

român în Cadriiater -
Săptămâna parlamentară. — Un nou 
insucces liberal. —  Acordul pentru vii
torul guvern. — Alegeri comunale.—  

Succesiunea.
Intre manifestările populare 

produse în jurul Partidului na
ţionali una dintre cele mai gram 
dioase dar mai însemnate prin 
caracterul ei deosebit a fost a* 
ceea dela Bazargic.

Această adunare n a fost nu
mai prilejul de-a se arăta ata
şamentul masselor din Csdula- 
târ pentru Partidul naţional ci 
a evidenţiat un nou spirit pu
blic la minorităţile dobrogene, 
ceea ce este de mare impor
tantă*

Acest pirit public s’a dove
dit a fi cu totul opera intluintei 
spiritului ardelean în mişcările 
masselor dobrogene — rezultat 
al acîiunei, într’adevâr remarca
bile. pe caie a angajat* o orga- 
nizatiunea Partidului naţional 
în acele părţi de tară*

Minorităţile din Cadriiater şi 
Dobrogea aşteaptă, cu încre
dere încetate nirea şi pe acele 
bfâiuri a spiritului ardelean, a 
dicâ a acelui fel de judecată 
superioară care, ocrotind intere
sele de ordin generali armoni
zează drepturile şi datoriile fie 
cărui popor conlocuitor cu mă
surile de stat necesare, şi a- 
ceasta numai în vederea libe
rei lor desvoltări în cadrele ca
racterului naţional al statului 
român.

Convingerea acestor minori
tăţi că Partidul naţional va pu
tea instiiui o stare de drept care 
să asigure regimul dorit nu nu
mai de către ele ci de întreg 
poporul, — a făcut să avem de- 
claraţiuniie categorice din adu
narea dela Bazargic, prin care 
se relevă spir tul public chiar 
superior celui manifestat de că
tre minorilătiîe ardelene. Supe
rior fiind*că la baza acelor de- 
claratiuni era o sinceritate vă
dită.

Aceste declaraţiuni au însem
nat, în afară de ataşamentul 
minoritarilor fată de Partidul na
ţionali o leală mărturisire de 
credinţă fată de statul român, 
spunându-se pe fată că numai 
forţa morală pe care o repre
zintă Partidul naţional a împie
dicat să se rătăcească pe dru
murile Genevei protestele mino
ritarilor dobrogeni, cari au avut 
foarte mult de suferit din cauza 
regimului dictatorial de azi.

Situaţia din Cadriiater este cu 
totul alta de cât în Ardeal iar 
minoritarii de acolo au fost puşi 
sub un regim special. Teroarea 
este instrumentul de guvernare 
al liberalilor.

Se poate înţelege dar cât de 
delicată, însă de mare impor
tantă, a fost misiunea organiza
ţiei noastre din acele pârii. Cu 
atât mai mult este aceea de fe
licitat cu cât ne a putut da ma
nifestaţii publice de importanta 

1 aceleia dela Bazargic.
Ţineam să remarcăm această 

importantă şi din punct de ve
dere al abtud'nei minoritarilor 
fată de statul nostru, atitudine 
influiniată de activitatea politică 
a organizaţiei Partidului naţio
nal de acolo.

Şi ne face o deosebită plă
cere a remarca, pe lângă me
ritele tuturor prietinilor noştri din 
Cadrilatei în special ale dlui 
Const. Anghelescu, preşedintele 
organizaţii dela Bazargic — u- 
nul dintre primii aderenţi şi or
ganizatori ai Partidului national 
român în vechiul regat, înainte 
de fuziunile ce*au urmat mai 
târziu — cunoscut braşovenilor 
şi ardelenilor prin participarea 
sa ia serbătorirea dlor Voicu 
Nitescu şi dr- Dobrescu în ur
ma alegerei dela Reghin, ca şi 
la adunările din Deva şi Sibiu.

Dl Constantin Anghelescu a 
dus în Dobrogea spiritul arde
lean din Partidul national şi a 
condus oiganizatia în acest spi
rit, — reuşind să creeze atmos
fera de azi între popoarele con
locuitoare ale Cadrilaterului.

Popularitatea de care se bu
cură în acele părţi de Ţară este 
binemeritată.

Considerând că numai prin 
asemenea acţiuni politice putem 
ajunge la armonizarea tuturor 
intereselor cetăţenilor dobrogeni, 
— opera dluî C. Anghelescu 
niapare în toate proporţie ei 
mari.

încheind acest articol, nu pu
tem să nu ne manifestăm bu
curia că spiritul, care conduce 
Partidul national, pretutindeni 
găseşte înţelegerea maselor, deo
potrivă la români cât şi la po
poarele conlocuitoare» şi într‘o 
măsură mult mai mare de cât 
la celelalte partide politice.

E rândul, cred, «S ne între- ! 
băm, ce fac intelectualii noştri? |

N’aş dori sS risc un răspuns 
categoric; de aceea pornind dela 
premise mai puţin măgulitoare 
voi răspunde la o a doua în
trebare: Ce este Biblia ? Şi voi 
încerca să desgrop comorile 
nepreţuite ale acestei cărţi, pe 
careaş dori s’o ştiu pe masa, 
în mâna, in sufletul fiecărui in
telectual creştin,— ca o podoabă 
a casei şi ca o podoabă a su
fletului.

Cei vechi îi ziceau „cartea 
sfântă41, sau simplu nGarteam\ 
pentrucă nu mai găseau alte 
cârti, cari să se învrednicească 
de această numire fn senzui în 
care se’nvredniceşte Biblia, ta* 
bade var, chiar dacă facem ab
stracţie de cuprinsul religios al 
sfintei scripturi şi o privim su
mai din taturea generai ome
nească,— vreeu să zic din pum t 
de veaere etic şi estetic,— puiem 
face constatarea, că e cea mai 
măreaţă, cea mai monumentali 
operă literară. „Măreaţă r rh  
simplitatea lârâ pereche a stilu
lui eî şl prin preţioasa tasem-

Bucureşti, 2 Noemorie. Sâp- | 
tămâna parlamentară, carelîncepe, 
este rezervată discufiunei Mesa
jului şi apoi vacanţei noui ce se 
va da „obosiţilor" majoritari.

Săptămâna trecută, contrar u- 
zanţelor şl fără nici o defirenţâ 
faţă de Coroană, s’au votat legi 
Înainte de a se fi răspuns Mesa* 
juiul Tronului. Până acum, nici 
o Cameră n«a călcat uzanţele a- 
cestea protocolare. Se vede că 
libera ii nu mai au de ce le păs
tra, ştiind că părăsesc puterea.

In lagărul opoziţiei, săptămâna 
trecută a adus un succes moral 
în Parlament prin exteriorizarea 
inferiorităţii situaţie! guvernului, 
care şi-a perdut busola împre
ună cu majorităţile parlamentare 
la votarea legei „Fundaţtunli Re
gele Ferdfnand*. Declaraţia d-lui 
N, Iorga a pus în perpîesitate 
banca ministerială şi majorităţi, 
cari au votat legea ca pe un 
simplu credit bugetar oare-eare, 
fără nici o solemnitate.

D-1 Brăiianu lipsea ca şi cei
lalţi miniştrii important!. Crezuse 
că opoziţia nu va observa tac
tica sa şi va putea apoi folosi 
lipsa ei ca o acţiune ostilă Co
roanei. Faptele s’au întors insă 
împotriva guvernului.

Dntr‘un act solemn, Camera 
liberală a făcut un vot comun, 
fără nic! o distincţiune.

De altfel, orf.ctne poate ob
serva că în Cameră şi Senat at
mosfera este greoaie, ca şi ’n 1

nâtate istorică a povestirilor ei, 
ca şi prin prudenta şi adânci
mea gândirilor, prin puterea şi 
varietatea graiului el, şl prin 
bogăţia şi frurasetea poeziei ei;

„Cu mult înainte de-aşi fi 
inetrunat Pindar lira sa, ca să 
proslăvească pe învingători Sa 
jocurile olimpice, regele păstor 
David a alcătuit şi a însoţit cu 
melodioasele sunete ale harfei 
sale psalmii, cari vor răscoli, 
mângâia şi înălţă sufletul ome
nesc cât va fi lumea.

„Cu mult înainte de*a fi îra- 
flăcarat Onter pe ţărmurii A îi ei- 
miei, tinere tul neamului său cu 
povesiirea faptelor vitejeşti ale 
eroilor rlsboiuiui troian, au ta
tonat Moi se şi sora sa eântese 
de biruinţă împotriva armatei 
eghiptene înecate ta Marea 
Roşie;... iar pe când pe cele 
şapte coline depe malurile Ti* 
brului abia m  puneau cele din
tâi pietri din temelia Cetăţii e- 
krae, prorocii mari ai Test. 
vechi îmbrăţişau cu privirea lor 
lumiuatâ de duhul dumnezeiesc 
soartea popoarelor şi ie prezi
cea:'! viitorul, vestiau poporului 
lor judecata tai Dumnezeu cu

camera unui mort: în aer se 
simte retragerea de*a putere şi 
mejor tarii n’au nici un ch«f,

*• •
In ceea*:e priveşte tratativele 

pentru stabilirea unui acord al 
partidelor de opoziţie în vede
rea guvernului de mâine, — scri
soarea trlmhă de d-1 N. Iorga 
conducerii partidului ţărănesc a 
dat loc ia d scuţiuni în sânul de- 
legaţiunei parlamentare a aces
tuia şi răspunsul va fi înmânat 
celor în drept.

Putem spune că ia ambele 
partide se observă dorinţa de 
a se ajunge la un acord, care să 
asigure o trainică guvernare, cu 
un program stabilit dinainte de 
guvernământ. Se speră că în cu* 
rând acordul va fi încheiat.

*• •
Guvernul a primit informa- 

ţiuni din provincie asupra situa
ţiei, în vederea alegerilor comu
nale. Aceste Informaţiuni sunt 
foarte rele pentru partidul li
beral.

Faptul nu se mai ascunde şl 
se crede că guvernul va renunţa 
Ia aceste alegeri sau Ie va face 
in ultimele lui zile.

In orice caz, nu trebuie să se 
piardă din vedere măsurile cart 
să asigure dreptul de vot ai ce • 
tăunilor. Partidele opoziţiei coa
lizate urmăresc de-aproape pre-

ua talent oratoric mai mare ca 
al lut Demosthene şi într’un 
sbor poetic mai măreţ decât ai 
lui Eschyl, sau Si grăiu de ha
rul şi îndurarea iui Dumnezeu 
în cuvinte mai mişcătoare de
cât ale iui Sofocie. Nu este ton 
ta scara simţămintelor omeneşti, 
pe care să nu-1 fi atins pro
rocii, dela detunăturile produse 
de izbucnirea mâniei sfinte, sau 
ale tânguirii sfâşietoare de su
flete a desnădejdil, până la cele 
mai dulci tonuri ale înflăcăra- 
ielor cântece de dragoste. Cu
noaştem numele şi învăţătura 
celor 7 înţelepţi ai Greciei, dar 
ce este înţelepciunea lor faţă 
de vistieria înţelepciunii iui Sa- 
J o mo a sau a iui Isus fiu! lui 
Sirsh ?

„Ne adâncim ta sistemul filo
sofic al lui Plato şi admirăm 
nobleţea ideilor lui, şi cu drept 
cuvânt, dar Scriptura vorbeşte 
de lumea veşnicelor idealuri ca 
de ceva obicinuit şi cunoscut 
tuturora şi esprimâ cele mai a- 
dânci gândiri şi mai largi ve
deri cu o siguranţă şi o simpli
tate afât de mare ca şi cum ar 
fi vorba de eele mai elemen
tare adevăruri *.*j

Toate acesta lucruri sa pot 
spune şi despre vechiul Test.

* < I. Mihăkoscu: St. Scriptură (ar
ticol în No. 7, 1924, al rev,stei Bise
rica ortodoxă română.

gătirile în vederea alegerilor co
munale.

* * *
Pentru că, din când în când 

revine vorba de d*l Averescu, 
că ar putra fi chemat să formeze 
guvernul, trebute să spunem, că 
aceasta nu s‘ar face decât prin 
lovitură de stat. Ori nici vorbă 
de aşa ceva.

Regeie va primi săptămânile 
viitoare pe fruntaşii opoziţiei co
alizate va fi informat asupra 
situaţiei.

Gândul Regelui nu l cunoaşte 
nici d-1 Brătlanu.

In orice caz, partidele opozi
ţiei coal zate vor fi pregătite pen
tru a lua răspunderile situaţiei.

Partidul naţional este gata însă 
a-şi lua răspunderea guvernărel 
şi singur, dacălîmprejur&rile spe
ciale f-o vor dicta.

După cele ce se pot spune, 
eventualitatea unei guvernări a- 
verescane este singura exclusă.

Hrcsp.

Ungurii şl
alegerile comunale

Sâmbăta trecută a avat loc o 
şedinţă a comitetului executiv al 
partidului maghiar în vederea 
atitudine! pe care o vor lua un
gurii la alegerile comunale. Ia 
decursul desbaterilor s au ex
primat diferite păreri asupra co
laborării cu partidele politice 
româneşti la alegerile comunale.

Nu s*a luat îssă nici o hotă
râre definitivi în acest sens, ci 
s-a hotărât ca partidul maghiar 
să ae pregătească pentru a mer
ge singur în alegerile comunale, 
putând însă să facă de pe acum 
pacturi electorale cu alte mi
norităţi.

care este numai o umbră a 
cărţii care cuprinde „vestea 
bună* a lui Hristos. Cât despre 
Testamentul Nou, care cu sim
plitatea fără seamăn a formei 
in care e îmbrăcată povestirea 
vieţii Mântuitorului şi învăţă
tura sa şl a apostolilor săi — 
o, pentru această carte orice 
superlativ e neputincios să i in
dice măcar importanţa.

Ei e ciiit cu sfântă cucernicie nu 
numai de celce se închină creş
tineşte, ci şi de credincioşii ge
niali ai altor religii. Nu amintim 
decât pe doi din aceştia: pe 
Tegore şi pe Gandhi, cel dintâi 
poet şi filosof, Iar al doilea cel 
mai mare erou ai Indiei con
timporane, care cu principial 
non-violenţei, al rezistenţei pa
sive (inspirate ta mare parte de 
duhul predice! de pe mante) 
ţine la ordinele sale an neam 
de peste 300.000.000 de oameni 
şi care 'ndură pentru neamal 
său toate prigoanele stăpânirii 
străine, eu o seninătate pe care 
n’o întrece decât doar iubirea 
fără margini a Cela! răstignit 
pe cruce.

Puterea nebinuită a acestei 
cărţi niciodată n’a fost contes
tată de marile personalităţi ale 
cultura umane. S’au întreprins 
m i  h*te asupra cetei nul ge
niale opere, Sfânt a Scriptură a 
ieşti taiotdeauna’ia f utttaa listei.

Biblia şi intelectualii noştri*
de prof. M. Golan.
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înfum uratul £
Di, închipuita’, adecă funcţio

narul aceia cirs crede că a 
mâncat ştiin{a ca Ungara şi că 
dacă n’ar fi el şi fâă mintea 
şi cunoştinţele lai a’ar răsturna 
întreg oficial. Vorbesc despre 
funcţionara! acela, care plin de 
îngâmfare, crede că namai ce a 
dispos şi făcut • el, este lacra 
ban, şi Îs toată ocaziauea caută 
să o documenteze aceasta ca 
grai vio. Oficiul sunt eu — 
apane el. Şi fraza aceasta este 
expresloneâ întregei individuali
tăţi a îcfumuratulul conducător 
de oficia. Gândirea fi tratarea, 
faptele ţi dispozitionile lai se 
manifestă în senini aceasta.

Trebuie apoi că în ofi
cial pe care îl conduce, namai 
dâasal meditează san atâ pe 
gânduri. Namai el este stăpâna! 
ramarei sale; In pricepere şi ex* 
perientă ei este cel dintâi; cei
lalţi cant numai câte o parte a 
maşice*. infamnratnl o spâne pa- 
bite că namai pentru aceea 
annt foncţionarii din j arai dân
sului pentru ca să i prelncre 
ideile Ini, să execute dispoziţia 
nile lai şi că no se poate lăsa 
în nădejdea nimănui. Obiecţiaîii 
na suferi, observa|iani speciale 
san păreri na primeşte deia ni
meni. Nn este curios de părerile 
altuia. Fiind ei însuşi oficiul, — 
mintea şi înţelepciunea ^oficialei 
ae concentrează în persoana 
dânsului.

De aici condasiuaea că nu- 
mai acela lucră corect, care la 
ori şi ce fel de stspiditate a sa 
răipnode ca aplecare supusă; şi 
acela devine favorita! dâasulai 
care n are nici o părere, care %[ 
ascunde părerile saie, pealra 
care nu există altă oplniuce de
cât părerea şefn ai, — fie aceas
ta ori cât de scrintită.

la feinl acesta se naşte cea 
mai periculoasă »pecie a baro 
cra|iicr. Acei barocraji, cari fac 
abnz de puterea de care dispun, 
fără ca vre-vn funcţionar să co
teze să sa împotrivească. Acei 
iancţiGDar), ctri impiiă şi apasă 
mintea in chişiţă lovind ca pe
deapsă pe cei ce cotează să şi 
manifesteze cunoştinţele şl pt* 
rerlie lor. Dar cine poite îa- 
drăzni să pornească Ia laptă cu 
înfumiratai? Căci acel conducă
tor de oficiu care cotează să a* 
firme câ ei însuţi e oficiul, gă
seşte şi motivul ca la ocjziuoca 
binevenită tâ documenteze — 
fără nici o mustrare de conşti
inţă — că tot ei este şi puterea. 
Şl să na ne uităm câ acolo 
unde înfumurarea se uneşte ca

iu  închipuitul
puterea, acolo dreptatea, dato
ria caa mintea sănătoasă şi cu
noştinţele specule na mai au 
ce căuta.

Actaalltăţl
Funcţionarul înfumurat, în stu

piditatea aa, se crede a fot pri
cepător, a tot ştiutor. Ei merge 
atât de departe în încăplţlnare, 
încât pentru a-şl întrupa ideile 
sale, face experimente pe banii 
stabilul, chiar şi atuncia când 
ideile lui sunt ridicol de groso
lane.

Iar rezultatul acestui sistem 
de educaţie funcţionărească ? 
Sentimentul, caracterul, puterile 
de muncă dispar încetul cu în
cetul. Cu timpul nimeni nu mai 
ştie cugeta independent Fun
damentul sigur al cunoştinţelor 
se nărueşte şi directiva, fără 
conducere, sfat şi îndrumare, 
dispare Această creafie de func
ţionar se simte ca copilul care 
invită a merge. Încearcă să um
ble, dar n‘are cutezanfa ca să 
stea singur pe picioare. In fe
lul acesta soseşte timpul, când 
se adevereşte afirmaţia funcţio
narului înfumurat c§: mintea şi 
ştiinţa oficiului se concentrează 
fn el însuşi. Funcţionarii nu cu
tează a-şi da Informaţluni spe
ciale unul altuia pentru ca nu 
cumva să prevină părerea şe
fului. Flecare funcţionar pentru 
orice informaţie aleargă la şe
ful. In modui acesta şeful ofi
ciului devine o individualitate in
dispensabilă, care apoi cu drept 
se laudă cu rezultatul metodei 
lui de şcoală sau educaţie.

Se impune însl o întrebare: 
Eite in interesul statului mani
festaţia unui astfel de cult indi
vidual? S i poate permite ca 
înfumurarea individuală âS a* 
ducă astfel de jertfe ? E permis 
oare ca puterile de muică să 
fie jefuite de cugetarea pro 
prie? Este permis ca ştiinţa, cu* 
noşimjc'le speciale şi esperienfa 
s i  fie smulse de o astfel de 
mână brutală din viaţa oficiali 
numai peniru ca înfumurarea să 
pună monopol pe ele?

înfumurarea este o mojicie, 
ori unde şi sub ori ce tel 
de formă, se arată. Dar mai ew 
seamă In oficiu este pericu
loasă. Ici oficiu n’are ce căuta 
înfumurarea, pentrucă ea dis
truge şi acolo unde ar trebui 
să clădească, iar ce clădeşte 
ridică pe temelie şubredă şi ne
statornică.

Lipsa de cultură şi creştere 
este o calitate a tuturor uifa- 
muraţUor. Se poate lupta ca re

zultat contra unui conducător 
de oficiu sever şi imparţial, se 
poate capacita un şef Imbătrâ 
nit în ştiinţă şi bogat în espe- 
rlenK se poate câştiga chiar ş! 
încrederea şi bunăvoinţă unu! 
conducător suspicios şi bănui
tor. Contra îngâmfărei şi înfu- 
murărei nu ezistă aU remediu, 
decât alungarea elementelor cari 
suferă de această boală, din 
oficiile, pe cari numai le com
promit şi ie distrug.

Namai In felul acesta vom 
putea purifica viata publică şi 
vom întrona la locul ior de me
rit cultura, cinstea şi munca 
cinstită. C.

Concertul
Florîzel do Reuter

Celebru! violonist Florizii de 
Reuter este de sigur un renume 
mondial şl un mare mâesfru al 
mânuirii , arcuşului, în special 
ce priveşte virtuozitatea şi fe
nomenala technică, pe care o 
stăpâneşte. Cu toate acestea 
d 1 Reuter este însă şi un ade
vărat artist de mare talent, e- 
decă şt un creator. Având,poate 
un temperament mai puţla 
sangvini? şi mai reţinui, dânsul 
cresză totuşi prin nem’j tocirea 
şi prin admirabila simplitate a 
execuffei, prin care ştie să ne 
mişte şi să ne înalţe, i kn t îi* 
cându se astfel cu autprui pie
selor. Semnificativ a fost, că 
bucăţile au fost executate fără 
acompaniament de «pian; am 
avut insă adeseori impresia, că 
fermecata sa vioară, sub vraja 
degetelor |saîe, posede puteri 
însutite, orchestrale chiar, cari 
te cuprind asemenea valurilor, 
transportându-ie în eite lumi.

S’au executat b din N.F.Rust, 
Bach, Locatelh, Sarasate, Lu- 
bin şi Paganint.

Din acest bogat program, a 
plăcut, în general, mult „PrioU 
ghitoarea* prelucrată după Pa- 
ganinf, da artist însuşi şi „Ca• 
price No. 9* de asemenea pre
lucrată de d 1 Reuter, care este 
de altfel şi un apreciat compo- 
sitor. LM Reuter este în vârstă 
ă i 32 de ani. La etatea de a- 
bia 9 ani şl a luat, la Ceneva 
„Diplome de virtaosife ei ca 
pa cit t" , pe care la vârsta iui 
nu şi-o luase aitui până atunci. 
Măestrut a cutreerat cu concer 
lele sale aproeps întreg globul, 
repurtând peste tot mari suc
cese. Remarcabil ede, că d-i 
Reuter aste prieten al tuturor 
artelor, la câte va zile vom mai 
avea ocazia sa-1 mâi ascultăm, 
aci în Braşov. Df. L.

Expoziţia de picturi 
C. Mini şan.

La 1 Noemvrje cunoscutul pic
tor bănă(ean C. Miniţan a ex
pus în iocilul biroului „K’ing- 
sor* o mică, simpatică şi foarte 
preţioasă colecţie de tablouri. 
Cum intri în sală, te frapează 
varietatea şt coloritul viu al pic
turilor, dintre cari unele sunt 
atât de măestru executate, încât 
ai crede, că sunt realităţi, aevea,- 
Iţi vine să te apleci spre tranda
firi spre a I mirosi, să guşti din 
piersici, sau să stai de vorbă cu 
vânătorul, care iţi aprindă tac
ticos ţi mulţumit în sine, o ţi
gară.

D nul Mintşan, este un picior 
consumat, d z mare talent, în 
vârstă de v rea 40 de ani fî a 
mat expus în diferite oraşe ale 
Ardealului, precum şi în Bucu
reşti, unde a fost peste tot mult 
apreciat, având şi un frumos 
succes material.

D l M.ntşan est«, am zice, un 
clasic modern şi îl felicităm, câ 
are darul să exprime atât de 
plastic şl frumos ceea-ce este şi 
rămâne etern în artă.

Din colecţia de tablouri re
levăm în special.- vânătorul (32), 
portretul unui idiot, castelul din 
Bran şt cel din Râşnov, vieţile 
moarte, obiecte amice (12), care 
este o adevărată capo-d’operă.

Expozţia va rămâne deschisă 
până la 14 Noemv.-ie a. c. şl 
consfdeiâ id valoarea ei cbcep- 
ţonaiă, îndemnăm oe toti ama
torii de artă s’o viziteze.

Dr. £.

S p o r t
Football.
Duminecă 1 Nosmorie 1925.:

Htaşof-
Colfea—B. M. 7. E  1.1 (1:0?.
Mitchal da campionat diatre 

ceia două ech'pu jucat pe kre- 
nîî! «Olimpiei, a stârnit de malt 
nerăbdare» lamei sportive din 
Braşov ţi rezultatul tra comen
tat în toate ch'oarfte.

Desigur B M. T. E. s ivot ii 
tcamsa aceasta, dnpâ lâncezeala 
dia anii frecaţi, foit te frumoase 
§t lătasâtosre rezallate, faţă da 
ce'e mst tari echipe dia regiune 
ca Olimpia şi Hirgh’t» pa cars 
le-a invias, şi ca Braşov!*, ca 
care a făcut maîch nn!.

Se aştepta matchai cn «Col- 
ţes* care îa p ezsnî, practică 
cea msi frumoasă technică în 
regiune, şi trebaeşte recunoscut, 
că, muncitorii nu şi m  compro
mis sici de d*ta aceasta, încre

derea ce li i'* acordat in ultima
vreme. .

Coîţe» a fost tot timpul supe
rioară ca joc, dar toate comb!-
n .ţils  msi ^cusilnţătoare, au 
fost fără rezolut, datorită inter* 
venţiei celor doi fundaşi al man- 
c! Io ni or, ş! mai ales portaru'ul 
acestora care a foit în formă 
ce nu i am cnooscat până aci.

De-aitfei însăţi înaintaşii Căi
ţei şi-au stricat de câteva ori, 
credem, datorită aervosftăţef.

Colţea msrcet punctul în 
prima repriză, prin Beruiitaer, 
iar moncitonf an egsUt in a 
doua prin Bittermann cu o lovi* 
tară cu capul, diatr’o pedeapsă.

D-i cSp t. 3aei?, ca arbitra, a 
fost foarte b ns.

Colţea I. b.—B.MJ.E. I.b. 3:0
(1:0).

pe scdsş teren şi înainte de 
mtîchul dintre eohipele prime 
aie celar dosi clabnri s’a jnest 
acest iBătch întrâ echipele 1. b., 
i i caro îi Ccljci a învins destal 
de a^or.'

Braşoeia—S. 7. V. 9:1 (4:1?. 
Mstch de câmp.cnat, pe terenul 
Braşovia. M. I S.

înaintările pe loc 
ale magistraţilor

Ministerul justiţiei aduce la 
CsSKjO|Uriţa judecătorilor da jude
cători), jadi-cătordor de lustracţie 
şi procurorilor ca tribunal circ 
ae găsesc U situaţiile prevăzute 
de art. 149 aha. 5, 6, 7 şi 8 din j 
ifgea pentru erganizirea jude- ! 
călărească, câ in arma decizia- j 
aii cossuialai superior al magis- I 
tratării îuaintâriis pe ioc la gra- | 
dcie de preicdiota de tribunal şi j 
cocsiiîir de carte nu se vor face j 
decât ia începziui anului judecă- j 
toresc şi uamai pa baza listelor j 
de prezentare întocmite în lâna ; 
Decern vrie a fiecărui an, de adu- f 
uâî Ic generale ale Cărţilor de i 
Aiel, iu coufoim tâte cu art, 123 î 
din aceia* l?g?.

Art. 149 î i  ai a ât?le msl sus J 
citate cerâjd ca* asemenea îna- ■ 
fntărj „sâ nu se acorda decât i 
ace ora cari se vor distinge Iu j 
Irs Indeohoirca «fuacţtunu* iar Î 
art. 123 câ « istela de prezen- I 
tare să se suhjesscâ după ta- i 
cr&r.'ie j idecatare|ţi ţi după ra- | 
poir-eie şef-ior ierarhi din cir* 
cuiascrlpţie, osri insicâ p» mt- 
g &ira i: csri s’̂ u distins "in cur
sul a a u:ui ju Jficâtoresc.

Consiliul superior al mzg s- 
traturei şi Mmisterul de justiţie i 
atrage gien|îsnea tstufor raigg- 
traţUor interesaţi că simpla im* 
piin^re & gUglaiat de şase ani l 
in gfâdeitf de mal sas aa cons* f 
ttue na cirfpt câştigat ia baia- *• 
taica pe loc.

Omer, Dante, Ooeihe au ră
mas In umbră. Şi cu drept 
cuvânt.

Un scriitor francez, raţîoia- 
list, spune câ'ntr’o adunare de 
oemerl,. de toate credinţele şi 
necredinţele, s’e pus întrebarea: 
ce certe ar trebui să-şi aleagă 
un osândit ia închisoare pe 
viaţă ? Raspu&sui unanim a fojl: 
Biblie, iar marele teolog pro
testant Harnck spune: Sfânta 
Scriptură este inepuizabilă ia 
comorile sale. Ea este cartea 
tuturor vremilor. Ce sunt fa{ă 
de ea Omer, Vedele, Coranul? 
Ori decâteori oamenii au sor
bit cu nesaţ din ea, omenirea 
8'a ridicat la o treaptă mai 
Înaltă». Vechiul şi, mai ales, 
Noul Testament sunt cheia în* 
ţelegerii tuturor problemelor is
toriei religiunilor.

Un mare bărbat de stit en
glez (Giidstoue) scrie în intro
ducere la o biblie populari: «In 
care criză, nevoie sau încurcă
tură dia viaţă a dat sau va da 
greş, această nesecată vistierie ? 
Care îndeletnicire, sau care fel 
de viaţă nu se Îmbogăţeşte fu 
fiecare zi, In fiecare ceas cu cu
vintele scriptuni, cire oricât de 
mult s’ar repeta nu^l pierd pu
terea, care au in ele frăgezimea 
tinereţii şi a nemuririi şt «zi ca 
şi îa zilele în cari au fost ros
tite Întâia dată. Osteneala celui

ce le cerceteasă este d o be şag 
răsplătită, dacă ei î*i deschide 
inimi faţă ne ele, spre a le pri
ns; şi in sing .’fătatei oiâîi, în 
tăcerei nopţi1, !n pztal ds «afe- 
riiiţft, îa faţa morţii, ca un ca 
vlnt ia tonte împrejarâriia v’eţii 
Bblia eite alături de noi. Ca- 
vâatal el aHnă şi v,adecă, spri
jină şi înalţă, întăreşte. Mii 
mult chisr: ,n îoghesaiaia din 
sălile tribunalelor; sau de pe 
peronul g£rb, din stradă sau din 
piaţă, unde vârtejul tgojvmoiui 
ai afacerilor sau al plăcerilor 
de gustat pare a cspride şi « 
stăpâni cu total safletul, chiar 
şi acolo ae aude glasul sf. Ser. 
şoptind tainicj şi unul sau altul 
din cuvintele ei pline de bine
cuvântări dă aripi sufletului ca 
sâ se înalţe la pacea şi iiolşiei 
pe care numai ea le poate îm
părtăşi.,.*1?

lată ce este cartea cărţilor pen
tru safletul omenesc.

Zămislită în timp, din geniul 
celor mai miri profeţi prin cari 
a grăit Dumnezeu şi Fiul sâa— 
ea este călăuza tuturor vremilor. 
Scrisă de oameni din toate pă
turile sociale ş£culturale ea este 
înţeleasă de omul simplu- temi- 
barbar — şi de savantul îmbă
trânit îu cercetarea tainelor lu
mii. B necuvântăriis ei sunt des
chise umanităţii şt mângâierile

’) O. o.

: el se vestesc In peşti 530 de 
i iiicoi. Care carte a mai sjuss li 

o po^a arita e măcar npropi.-nâ ?
Un om na şw r p-stea ?eve:î* 

dic* Mîai ds iateîectaii fârâ t<ă 
cunoască iiiâjs, Oiişieea, Ei*i- 
da, Divina Comedtr, Faust şl «:t^ 
creaţii literare ale spoitului o- 
menes:. Foaie sâ %i-l reveudjce 
fără să canosscă B bii?, fără s’o 
citească măcar ocbtă î i viaţă 
fără tă  Ispitească temeinic roa- 
car cartea legii celei nouă? Fără 
să soarbă taţeiepcianea miauua* 
telor parabole, fără să şi aăâtr 
ceaşcă viaţa prin dumnezeieşti a 
poveţe ale predicii de pe muşte, 
fără s& se (aspire din misticis- 
mMl lai Pivei şi îom, fără sâ 
se cutremure pâsă la convertire 
de pţtima sfântă a raâitu toralal 
şi a ucesicilor săi devotaţi ?

N'am îudrăsni s’o credem.
Citind-o, pe lângă mângâierile 

nemăsurate, înţelepciune» Sf.Scr. 
ne va călăuzi şi în viaţă către 
idealirile superioare aie umani
tăţi: Pe profesor îl va învăţa 
să-şi crească ucenicii cu dragostea 
nemărgiaită, părintească, pe care 
a arătat-o lins ucenicilor săi, 
pe judecătorul să judece mai 
drept decât Pilaf, pe financiar 
să gospodărească cinstit, pe 
funcţionar să slujaică cu cre
dinţă, pe bogat sâ fie m iostlv 
pe sărac sâ nu urască pe ceice 
vrea să fie mai mare — să fie

tuta!ora s5stgă, pe toţi îovâlata* 
du-i in duhul dragostei şl d  
jertfei adase pe Goîgota, care 
»icgurft t ’n at^ra sâ asschiiâ 
p?ra:ject!veie unui pământ 

j şi ctr von, c i’a vfztan;a *pOvi- 
| listlcât a iui Soiov.ev s^u a a 3 

apo ’uia! ââu Mirejkowiky.
*

Doimnelor |! Domnilor.
Daţf-mi ş-o-e c», de’nchdfre, 

să vă povistesc îa câteva cn- 
v.nte o iatâmptare dia «ia;a ma
relui nostru scriitor Caraglaie, 
Întâmplarea e deosebit de sem- 
uificativă pentru ceeice am dori 
sâ sug«răm prin scurta noastră 
apologie asupra scripturilor sfin
te. Msisstrui călător deia B ă l 
teşti spre Berlin.

la dram un prietin al său ca- 
triera vagoanele sâ dea de-un 
cunoscut, sâ schfrabe-o vaibâ şi 
sâ mai uhe de urât«! că âiocid 
p-j cire-o făcuse de mai multe 
ori. Ajungând îa vagonul care 
ducea pe C arn a le  a s:os un 
chiot româues;, de bucurie: A, 
bună ziua n«ne lanccle! Ce fe» 
riciiel Miie»t;ui citea. Prletiaal 
curios îşi aruncă ochi îu carte 
şi zfse vădit surprins: Vai de 
mine,doar n’ei fi citind SL Scrip
tură 1? Măiestrul îji ridică ochii 
tacticos şi măsurând» şi prieti
nul cu o privire cu tâlc, îi zise: 
Mi băiete, eu cm obiectai să 

 ̂ iau cu mine, ori de câicott câtă-

teşesc, încrii; Un „m^rsu | 
triî.t«ri o.* ci. pe aude trec \ 
— »a •:.â:bnd>-r, să gtiU cum j 
merge v.saivi — şl Bibi.a, si i  
ţii» est« m-?rgs viaţa. |

MâkairM av?a dr^ptît*: B-.b!U 
t  -ci-rtta v!e:il, >a vkţit. Şl a* f 
tiirsrl a i^  nia «ceartă iaml* J 
aâ sub ob?-;c yl oî-';s u-am pasr-o | 
td skşuieci adelelor, ca sâ lumi- ; 
neze tot mai răcit casa oouâ i 
a ueamulal nostru?
__________________ 1. ealaa.

Ba «uzare K ’S :
vit pentru o Bila, prelungirea 
Străzii Ţanţoşilor în apropierea ; 
vilei Ştirbei. Privelişte admira
bilă asupra oraşului. Adresa; 
«Gazeta Transilvaniei“- 989 9-0

CINEMA AP0LL0
3 Noeorzbrie

Z I G A N 0
sanBaoiDl âe MMmli

Mare film de aventuri senza-l 
tionaie, cu momente de vitejie " 
şi emoţiune pâafl Îs sfârşitul /  
filmului, în 8 acte. |

Ia roiui principal: Hffff Plgl.|
5 Noembrie

Drumul păcatului
cu Viole iia Napsenka .
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< Cb?(Ut de pregâtlre pentru femeile rom ine
în legătură cu noua lege pentru Unificarea Adm nistrativă.

In anul trecut am sărbătorit în congresul dela 
Baia Mare, Unirea societăţilor feminine şi fe
ministe din Moldova şi Bucovina cu „Uniunea* 
tuturor Reuniunilor femeilor române din Ardeal.

La acestea a aderat în Septembrie a. c ,  la 
congresul de la Temişoe a, încă un număr de 
societăt» culturale ale femeilor din Muntenia.

Realizând această vastă federaţie a societă
ţilor de asistentă, culturale şi de idei, »Uniunea* 
s’a gândit ca pe lângă activitatea de răspân
dire a Asistentei pftntru binele poporului roe 
mân, pe lângă activitatea femeilor în educaţia 
copiilor. »Uniunea“, să continue cu puteri unite 
opera de ridicare a demnităţii femeii prin pre 
gătirea ei civică şi prin pregătirea pentru eman
ciparea ei politică.

Bărbaţi români de pretutindeni s’au convins 
ţi ei de această necesitate.

In adevăr
Atât Ardealul prin arf. 2 din Actul Unirei de 

ia Alba Iulia1) cât şi Sfatul tării din Basarabia2) 
au cerut, unindu'se cu vechiul regat, ca noua 
organizare a statului român întregit să prevadă 
drepturi civile şi politice pentru femei.

In acelaş timp art. 6 din Constituţia votată 
în 1923, prevede: »Legi speciale votate cu ma- 

ypritate de două'treimi vor determina condiţiile, 
Kfiab care femeile pot avea exerciţiul drepturilor 
politice*. ■ $$

Există deci un acord unanim « tre  bărbaţii 
luminaţi, cari au prezidat cele 3 mari acte is
torice î

1. Proclamarea Unirii cu patria-mumă de că- 
tră Sfatul tării din Basarabia în Aprilie 1918.

2. Actul Unirii de la Alba-lulia în Decern* 
brie 1§18.

3. Noua Constituţie votată de tara întregită 
în 1923.

Acest acord dovedeşte în mod evident con
vingerea adâncă a conducătorilor noştri, că con* 
solidarea noastră naţională cere tuturor fiilor 
acestei tari : bărbaţi şi femei, cunoştinţa noi
lor nevoi ale statului şi pregătirea tuturor ener
giilor a bărbaţilor ca şi a femeilor, — pentru 
ca astfel opera de întărire şi propăşire a Ro
mâniei mari să se îndeplinească mai uşor prin 
-cooperarea noastră a tuturor.

Bărbaţii noştri de stat au dat şi cu această 
«cazie dovadă de înţelepciune şi de înaltă 
prevedere socială şi naţională.

Iată de ce trebue sâ ne pregătim spre a pu
tea corespunde bunelor intenţ.uni ale condu
cătorilor noştri.

Dar ceea ce este şi mai important e faptul, 
-că noua lege pentru Unificarea administrativă, 
promulgată în Iunie 1925, prevede in adminis
traţiile comunale şi consilieri femei, Cooptate tn 
mod obligatoriu în comunele-reşedinţe de ju- 

Mete şi facultativ în celelalte comune urbane 
[ <Art. 10 din lege).
: Bazate pe consideraiiunile de mai sus, „£/- 
ulunea femeilor din România", luând votul ce- 

lăti de al Vi a congres ţinui în Timişoara în 
ISeptenib.de 1925, se adresează tuturor femeilor 
ptomâne din toate ţinuturile şi le roagă să cu- 
f gete că o datorie de demnitate şî de răspim* 
;>ctae fată de patrie şi de generaţiile viitoare de 
femei, !e impune ca :

In afară de munca din casă, în afară de 
creşterea copiilor şi de îndatoririle lor de sofii,
0 bună parte din muncă să se dea pregătirii
1 pentru noile datorii la care femeile clin Româ
nia. ca şi cele din lumea întreagă sunt che
mate.

In acest scop, „Uniunea femeilor române" 
invită pe toate surorile lor:

I. Să adere la organizaţiile de femei, care 
de ani de zile se străduesc îndemnând pe ro
mânce *să se pregătească pentru noile nevoi 

:ale vremii şi să ia cunoştinţă de activitatea 
[pe terenul social al femeilor din alte ţări, cari 
de mult lucrează pentru înălţarea patriei lor a- 
j lături de bărbaţi.

In adevăr azi femeile votează în aproape 
două treimi din numărul ţărilor din lume, şi 

jticâieri — nici întdo ţară — în care femeile au 
drepturi politice, nu se plânge cineva contra a- 
cestor drepturi, ci din contră numeroşi bărbaţi 
de stat se felicită că patria lor beneficiază şi 
de energiile acestei mai bine de jumătate din 
populaţie, reprezentată prin femei.

II. Rugăm femeile din oraşele-reşedinte de ju
deţ, să formeze cât de ne întârziat mici corni" 
tete, al căror prim punct de activitate ar fi să 
provoace întruniri, în care să se sfătuiască a-

Î1) Act, la oara „Unianoa fenailor din Ardeal“ a foat 
oninlt&ti.

! J) Sfat, la oara a parii oi pat şi o femeie, d«na dr. A- 
Jlstar.

populaţie mai 

populare mai

supra alegerii celor mai valoroase femei din 
oraş, care prin însuşirile lor de cultura, de 
muncă cinstită, de pricepere în gospodărie ar 
fi cele mai indicate să participe cu folos în 
consiliile comunale şi sa reprezinte cu demni* 
tate femeile române în această administraţie 
publică.

Sâ nu uităm, că © persoană rău aleasă a* 
cum Ia începutul aplicării legii poate aduce 
discredit şi poate compromite demnitatea şi 
reputaţia îa care avem dreptul să aspiré m. — 
Poate compromite chiar cauza tuturor împe- 
deeând pe urmaşele noastre de a se ridica la 
trepte mai superioare, la eligibilitate şi elec
torat, Ia care femeile de aiurea au ajuns.

Pentru a evita acest dezast u, ne permitem a 
insista :

e) In alegerea persoanelor să nu se aibă în 
vedere interese politice sau de partid. Noi fe
meile, neavând drepturi politice, nu putem fi 
alipite partidelor. Fie-care e liberă să aibă sim
patie pentru ori ce partid vrea, dar fiind-că, 
süniem şi »om rămânea ea mume veşnice, e 
ducătoare ale copiilor, să ne hotărâm a pune 
interesele generale şi acele de ordin superior 
pe deasupra oricăror consideratiuni.

b) Să nu se aibă în vedare mei interese 
confesionale.

e) Femeile cooptate să tină samă numai de 
interesele comunei şi acele a unei cinstite şi 
conştiincioase exercitări a începutului de drep
turi ce ni s’au acordat efectiv*

Pentru o mai bună orientare, reproducem 
aici o parte d n  art. 17 din lege, din care se 
vede în ce număr pot fii cooptate femeile în 
consiliile comunale.

Ari. 7, alin, C :
Consilieri-femei pot fi cooptate c&l mult :
7 în comunele urbane cu o populaţie mai 

mare de 250000 locuitori.
5 în comunele urbane cu o 

mare de 100.000 locuitori.
3 în comunele urbane cu o 

mare de 50.000 locuitori.
2 în celelalte comune urbane.
Uf* Rugăm de asemenea femeile din oraşele, 

ce nu sunt reşedinţe de judeţ, în ale căror 
consilii vor putea fi  cooptate în mod faculta
tif, să-şi constituie deasemenea comitete, care 
să stă rue pe lângă consilierii aleşi şi cei de 
drept — du ă alegeri şi după ce se vor fi 
constituit consiliile comunale — să aplice le
gea cooptând şi femei, deşi nu e obligatoare 
cooptarea. E însă facultativa şi legea nu-o 
opreşte.

Femeile române nu trebue să piardă acest 
prim moment, care le dă prilejul de a expe
rimenta şi de a se pregăti, sâ exercite acest 
drept in marea gospodărie a statului, unde eie 
vor aduce toată experienţa, toată priceperea 
şi prevederea, tot simţul lor practic şi de eco
nomie, în care vor combate risipa, după cum 
fac în conducerea familiei şi gospodăriei lor.

Să nu uităm, că daca înaintaşele noastre 
ar fi perdut pnlegiui la momentul prielnic de 
a întră în învâfâmânt ca profesoare. în di
verse funcţii, în comerţ 3» iivdcsiri?, îa meserii 
etc., femeile ezi n’ar putea trăi pun munca lor 
proprie* Ele ar depinde numai de căsătorii,

• care se. răresc astăzi dm înot ve ecrnomice, 
dar şi din cauza că .sunt mu* inude f-, met n 
lume, aproepe doua*treimi din numărat total • 
al oamenilor.

Nepregăiindu'se femeia în toute ramurile de 
activitate, nu numai că va pierde, dar şi socie
tatea, care va rămânea lipsita ele aportul femeii 
şi prin aceasta într’o stare mai inferioară de 
civilizaţie.

Fie care femee trebui să muncească ceva.
Să binecuvinteze dar momentul, care*i des

chide căi nouă, iar nu să se arăte nevrednice 
ca fecioarele nebune din Evanghelie.

Iubite surori române, urmaţl-ne pe calea ce 
v’o pregătim.

Prezldenta Unlnnfl : Mir ia B Bulnlesca, 
Bucovina Maria de P§0ftw!cL 
Moldova { 0(Ba j larflIg

( Mîhaefa Catargl.
Munténia { Eog de Reass-Inncnlescn.

I Isabtla Sadoveana.
- , . /  Catlnca Bârsean
Iransilou { | | e]lg p0p HOSSB Longln

N. B, Doamnele, care vor primi acest cu
vânt, sunt rugate să răspundă la Sediul Uniunii 
Fem. Rom, Braşov, preşedintei Maria B. Baiu- 
iescu, ce măsuri au luat în sensul de mai sus 
şi ce rezultate au obţinut.

AVIZ
in fosta casa de amanetare 

orăşenească a rezultat cu oca* 
ziunea vânzârei amanetelor ne- 
rescumpărate, amanetate în vre
mea dela 1 Septemvrie 1918 
până la 31 Martie 1921 inel, 
nişte prisoase de vânzare, cari 
încă nu s’au ridicat toate de 
către partidele respective.

Prisoasele după obiectele vân
dute, cari stau la dispoziţia par
tidelor, se pot ridica până la 
espirarea termenului acelor, a- 
decă până la 3 i Decemvrie 
1925, de'a contabilitatea resp. 
cassa orăşeneasca, strada Porţii 
No. 63, contra restituirei biletu
lui original sau intenmal*

Acele partide, cari posed bi
letele originale sau interimele 
despre amanetele din timpul 
susnumit, se invită sâ se pre
zinte cu biletele lor cei mult 
până la 31 Decemvrie 1925 Ia 
contabilitatea orăşenească spre 
a ridica prisoasele respective 
cu atât mai vârtos, că în cazul 
contrar părţile vor pierde defi
nitiv aceste prisoase în baza 
statutului.

Braşov, la 31 August 1925* 
872 3 —3 Consiliul orăşenesc.

0r. HERFURTH 
Dr. FABRITIUS

B R A Ş O V
Strada Roehas 2, Teleton î —58.

S’A DESCHIS
fiind cu totul nou aranjat 
ca institut de terapeutică 
fizlcală şî dietetică pentru 
b oli Interne, de nervi şi 
anomalii de metabolism 
cu o secţie pentru boli 

de ochi.
Domnii colegi din eraş şi 
împrejurime sunt cu ondare 
Invitaţi gă viziteze institu

tul nostru.
1088 î— 3

A V I Z !
Subsemnatul aduc la cunoştinţa O. P. din 
Braşov şi jur, că după 20 ani de praxă şi 
4 ani de conducător al primului atelier din 

Braşov, M. Zacharias, am deschis un

IATELIER DE TAPIŢERIE!

I
unde se execută cu cea mai mare punctuali
tate şi cu preţuri moderate garnituri de biu- 
rou în piele sau în stofă îmbrăcate şi tot 
felul de perdele şî transparente» saltele şi dor
meze precum şi pentru automobile şi trăsuri* 

Sperând sprijinul On- Public semnez
Cu stimă

IOAN IRIMÏE
f t  10—10

M ăestru  ta p iţer
Podul lui Grid No. 22*

sj\&â a  o casă fami*
UI» f  âisZwiî tf Ilară .'imediat 
de ocupat. Str. Coastei C) 8 şi 
Va ea Coastei a) 13. 1097 1-1

15011 un2 tencuială de
pereţi m tavan la

îflăslM SFT. IARIA
(TEMES) „ . ....

avem de predat spre imediată f O ttO  ŞÎ A lff6C l Tl@ rZ0t| 
execuţie. Amatorii se vor pie 

z a  îa
JULÎUS BERBER m ib m  A 6.

Str. Sitei G 'i Brajov. J07 i 3-3

Cereţi pretutindeni 

renumita! C E Ä I  ENGLEZESC

HOHNIMRN
Reprezentant general şl depozitar 

P ie ta te  Anonimă

Baoiireşti Pasagiu! Comoedia Io. 2.
1089 1 15

Âs-?z-. M;oi\ *o-.nim V-Tm« 
cr-ă iu. '.*£3 m : A m fh-.c e* 
feah* ri
Hißk R*geie Ş o te r io r

lacepSnd de mâse, Miercuri,
rakiîZfi marele şîeger-kx

Neaon şi Gnrîezaua Pariziană
\n rolurile principate eu Harîf

Lledtke şî contesa Agnes Eszter* ! 
házi ;
TIRE ! ! TIRE!!]
Sam son, regele fierului *

;* o domnişoară ro* 
mânca -ca practi

cantă la poşte? care să nu ştie altă 
limbă npmai sinet cea româ
nească. Locuinţa şi mâncarea 
se oferă. Oferte la oficiul poştal 
Covasna 2. 1086 1 -1

rassă lap, de vân
zare* Piaia Prun- 

1 - 0dului 3*

Câştig 100 lei zilnic
cu acviziţii de asigurări. Oferte 
scrise la „Căsuţa poştală 7 Bra
şov". Oeupaţiunea prmcioala ră
mâne neînfiuenţată. 938 11—0

— depozit de fabrică —  
marfă, de prima calitate

C. DRESSNANDT
S tra d a  P o rţ ii 56

CU P R ETU R ILE  C E L E  MAI M O D E R A T E
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Investirea Patriarhului ffiiron
Mu •  deosebiţi solemnitate 

s*a slvftrşit Dvmfneeă actul în
vestire! primului Patrierk al 
României Dr. Miron Crictea, 
oara a avut loc Ia ora 11 în 
sala da ceremonii a palatului 
regal, ta prezenta Suveranilor, a 
Familiei regale, a membrilor 
Corpurilor legiuitoare, a corpu
lui diplomatic şi a reprezen
tanţilor tuturor autorităţilor mi
litare şi civile.

După cetirea decretului regal 
do Intirirc In scaunul de pa
triarh, de eătră ministrul ‘cui- 
talor, d-1 Al. LSpedafu, M. Sa a 
Încredinţat Patrierhului cârja 
patriarhală rostind formula sa
cramentală.

Patriarhul Miron, după ce a 
primit cârja a rostit o cuvân
tare ta tara  .a expus un vast şi 
Important program pentru mă
rirea bisericei ortodoxe.

Băspunsnl Saveiannlni.
M. Sa a răspuns prin urmă

torul discurs:
înalt Prea Sfinţite şi Prea

Fericite Părinte
Pe cât de fericit eram când 

a! fost chemat de peste Munţii 
liberaţi prin vitejia ostaşului şi 
virtuţile poporului român, la 
păstoria mitropoliei Uogro-Vie
ţile!, pe atât de farldi sunt as
tăzi când îţi încredinţez cârja 
de Patriarh al biseridi or io 
doxe române, dupâ ce sfântul 
Sinod împreună cu adunările 
naţionale au ridicat scaunul ar
hiepiscopal şi mitropolitan ai 
Ung ro Vlahi? i la rangul de scaun 
patriarhal.

Din timpul Baserabilor şi Mu- 
şatintior descăllcăiori de 'Ţară, 
cari au pus temeliile nepieri
toare ale Mitropoliilor Ungro- 
Viahiei şi Moldovei, nu s’a ta- 
sorls o pagină mai strălucită, 
In istoria biseridi ortodoxe ro
mâne ca aceea înfăptuită în fi
nul ace9ta prin înălţarea la 
rangul de patriaih n primatului 
României.

Istoria naţională ce dovedeşte 
că la noi românii naţiunea şi 
religia au fost pururea strâns 
nnlte. Biserica s'a înfiripat pe 
încetul la adăpostul codrilor o- 
dată cu formarea limbii, a na- 
tlonalititU şi a stalului. Steiul 
a crescut împreună cu biserica. 
Voivozii apărau biserica 
şi biserica era măngă- 
erea şi întărirea Vocvoziior. 
Limba s’a creat una şi nedes
părţită prin biserică şi peste 
hotarele vremelnice, dela Ol
tenia întâilor locaşuri mănăsti
reşti până la Maramureşul cere 
ne-a dat îniâile monumente de 
limbă românească. Iar apiritul 
naţional a urmat acestei des 
voltăr! unitare a limbei şi a 
culturei.

Dar rolul biserlcei noastre 
naţionale a trecut şi dincolo de 
hotarele de miazăzi, după sfâr
şitul împărăţiei de răsărit. Cu 
mână largă Voevozii români, 
In locul împăraţilor creştin! că
zuţi, au fost ocrotitorii şi aju
tătorii pentru întregul răsărit 
creştin, unde atâtea sfinte lo
caşuri păstrează amintiri ele 
Voevozilor noştri, apărători at 
credintd şi bogaţi mtluitori ai 
sfintelor biserici apăsate aub 
călcâiul păgânului. începând cu 
Sfântul Nifon, patriarhul con* 
atentiaopolifan, câţi patriarhi şi 
câte feţe taalte bisericeşti din 
Întregul răsărit nu s au perindat 
prin ţările române, unde tot
deauna găsşau bogat adăpost 
şl mângSere creştinească. Sfin
tele rămăşiţe eie multora se o- 
dihnesc in pământul nostru 
bine-primitor.

Dreptatea învinge I După se
cole de muncă şi de jertfi răb 
ditoere ale poporului în între
gimea sa, de sus până jos, şi 
ale eterata) nuc şl mare; do.^ă 
atâtea fapte rn-n şi creştineşti 
ale Voevozllor nnştri, Atotpu
ternica! n<-- t <*£ o*

dată cu împlinirea unităţii Sfa
tului Român îâ hotarele sale fi
reşti şi după organizarea uni
tară a întregei Biserici orto
doxe române, s i  avem rara fe 
rtclre de a vedea creată cea 
mai mare îneită demnitate bi
sericească Patriarhia.

Înalt Prea Sfinţite şi Prea 
Fericite Părinte,

Faci amintire despre legea 
pentru unificarea bisericii ro
mâne în foaie ţinuturile. Bun 
lucru s’a făcut şi sust &igur câ 
înalt Prea Sfinţia Ta îţi vei pune 
tot sufletul ca această lege sa 
între tn sufletele credincioşilor 
şt să se transforme tn lege de 
unificare sufletească. Avem nă
dejde ca prin învăţătura bise
ricii noastre, care ne-a dat în 
cursul veacurilor unitatea de 
limbă şi de simţire, vom ajunge 
mai grabnic şi mai paşnic la 
acea măsură de unificare sufle
tească, după cere însetoşeiză 
sufletele tuturor bunilor români, 
aşa cum doreşte cerbul de is- 
voarele apelor.

Din unificarea sufletească ies 
operile mari naţionale de gân
dire şi de simţire, şi răsplata 
meritată va fi aduşi bisericii 
noastre care va tjuta poporul 
spre înfăptuirea acestui fel pă
mântesc.

Salutând în mijlocul nostru pe 
tot! reprezentanţii bisericilor or
todoxe din tarile vecine şi a- 
mice, nu mă îndoesc câ ei ne 
aduc buna voire a bisericilor 
surori pentru o creştinească 
colaborare, pe temeiul învăţă
turilor de dragoste şi de bună 
înţelegere ale Mântuitorului nos
tru lisus H lsio;.

înalt Prea Sfiniile şi Prea 
Fericite Părinte,

Ţărănimea română &1 căreia 
vrednic fiu eşti, poate fi mândră 
că ne a dat din sânul ei pe cel 
dintâi patriarh al biseridi noas
tre naţionale. Şi eu, cei dintâi 
Rege ai României întregite, 
mulţumi fi du* ţi dus ţoală inima 
In numele reginei, ai meu, şi al

familiei mele, pentru cuvintele 
pline de dragoste şi ere dinţi 
ce mi-a! adresat, Iţi urez meltl 
şi fericiţi ani.

•«iglfli rAfltl.
Terminând discursul său tn 

uratele asistenţei, M. Sa Regele, 
M. Sa Regtae, A. S. Regală 
Principele Moştenitor şi A. Sa 
Regală Principesa Moştenitoare, 
sărută mâna Patriarhului, eare 
emoţionat îmbrăţişează pe M. 
Sa Regele şi pe A. S. R. Prin
cipele Carol.

La Patriarhia.
După terminarea ceremoniei 

dela Palat se formează un im
pozant cortegiu reconducând 
pe Patriarhul la Patriarhie, unde 
s’a ofislst serviciu! divia de in
vestire, rostindu'Se cuvântări de 
ministrul Lăpedatu, I. P. S. Sa 
Mitropolitul Pimen, Mitropoliţii 
Ioechim al Calcedonmut, Dosi 
teos al Ierusalimului, Policarp 
al Trichief, Emilian al Tiiuoeu- 
lui, Antonie al Kievului, Neofit 
al Vîdînului şi DionSşie ei Var
şoviei. Tuturor a răspuns Pa
triarhul Miron.

După terminarea serviciului 
religios şi a cuvântărilor a avut 
loc un dejun la Camera depu
taţilor oferit de ministru! sulte
lor. Cu acest prilej »’au rostit 
cuvântări de eitrâ Patriarhul 
Miron, ministrul LSpeditu, Mi* 
tropoiitu! Bălan, primul ministru I 
Brăllanu, Mitropolitul loachim ] 
a! Calcedontei şi Mliropolitul j 
Pimen.

La ora 5 d. a. a avut loc la 
Ateneu un concert dai de soc. 
»Carmen*, iar seara la ora 81/, 
un dineu la Palatul regal, cu 
care prilej M. Sa a rostit un 
nou discurs, ttrminând cu ur
mătoarea urare:

»Mă socotesc în duhul înain
taşilor mei Voevozl, ocrotitori 
în dragostea tor a creştină ţâţei, 
când urez ca biieriule orto
doxe sâ găsească mijloace de 
apropiere irdre ele şi tetre în
treaga creşfiaâtâte, ca astfel să 
răsară din această apropiere 
pacea popoarelor, dăruita de 
Mântuitorul, propovăduită de bi
serică şi dorită de noi toţi*.

Ultime ş tir i
BUCUREŞTI, 3 N oy. — D. prob N. larga a fost 

primit eri după amiază, înfcr’o lungă audienţă, de către 
Rege. D. Iorga a pus în curent pe Sum an de ulti
mele evenimente politice şi de raporturile dintre opozi
ţia unită şi guvern, ca şi de raporturile viitoare dintre 
partidele ţărănesc şi naţional.

D. dr. N. Lupu a fost primit în audienţă de M. 
S. Regele Duminecă după amiază. Cu acest prilej, fruna 
taşul ţărănist a făcut Suveranului un expozeu asupr- 
situaţiei politice şi a arătat punctul de vedere a! parti 
dului ţărănesc în ce priveşte soîuţ’uaile care se impun az.

nfFOMâTIUil
Despăgubirile de războia Ca

mera a votat in şedinţa de eri 
proiectul de leg?, prin care se 
deschide un credit de 250 mi
lioane pe seama ministerului de 
finanfe pentru plata despăgubi
rilor de război.

*
Interzicerea loteriilor ziarelor*

Solicitat de ministerul de finanţe, 
care a pus prob’c.na şî în uiţi 
mul consiliu de miniştri, ministe
rul de Interne a hotărît interzi
cerea pe viitor a acordării de 
premii in case, ban), etc. de că
tre z*are. intés zicerea are la bază 
legea loteriilor arn 1883. Trage
rea prern dor anunţate de ziare 
a fost în^â autorizată.

*
Maz lînder s'a sinucis. Din Pa-

rfs se anunţă, că artistul de cine
matograf Max Under şî soţia 
sa s’au sinucis ai altă« ri, cu aju
torul unui narcotic. Moartea iof 
a produs o dureroasă impresie 
tn toate cercurile Parisului.

*
BlH RBSia se anunţă încetarea 

din viaţă a generalului Frunze, 
comisarul sovietic pentru depar
tamentul războtulu*, care fusese 
nu de mult chîemat Ia această 
demnitate de către guvernul din 
Kremlin. După cum se ştie, ge
neralisimul F. ur.z? a ajuns co- | 
mandant ai întregei armate roşii 
după Înlocuirea comisarului 
Trotzki.

*
BC* Atragem atenţia asapra 

annnţulni despre redeschiderea 
Restaurantului „COROA * VEGHE“ 
sub cuBfiBceiea A \ii fililţă Zi
diţii, îudemstâs.d tot odată p i “ 
biicKl să dea tot spr?J aosé! 
tBlreurîlid»?!

Atragem din son atenţiunea
publicul»! românesc asupra fru
moasei expuz :!i de tablouri a 
pictorului C. Minişan, c*ro prin 
bogăţia şi varietatea ..Ubloaritor 
expuse oferă o privelişte Încân
tătoare. Expoziţia e zilnic des
chisă intre oreie 9 —1 a. m. şi 
3—7 p. m. în saloaui de expo
ziţie a Agenţiei Kiingsor din 
r ’taţa ii beru^i.

in n-rnl viitor vom publica o 
elogioasă dare de seamă din 
ptaaa d-iai pro*. Maximtiitn.

*
Dala Poliţie. la zilele de 14 

Oct. 1925 an fost găsite în str. 
Spitalului îatr’on pachet 57 man
tele şi 67 gulere, car! sc *fiâ 
depuse ia prefectura poiţei 
(secţia penală), de unde păgu
başul ie poate ica în primire,

Sooietatea filarmonică aranjea
ză îa 4 Nov. la ora 8V2 «ea-a 
în Teatrul Naţional primul con
cert s raîonîc cu con ursul ma
estrului Fiorizel de Rcuter. DI- 
rigeot d-1 P: ul R-chter. Progra- 
mul e următorul: 1. P. Tscnaî- 
kavikx: A 5 a simfonie in e,B|oil 
pentru mare orchestră op. 74 
2. P. Ts;hs kiviky: concert pen
tru vioară şi orchestră op. 3&. 
8. Fracz Lst: »L?s Prelude«* 
pentru orhestră.

Bucureşti 3 Nov. — Cu ocazia învestirei Patriar
hului Miroo, un viu couflict a isbusnit intra prelaţii greci 
şi cei bulgari. In program figura ca la serviciul divin ce 
se oficia la Patriarhie, trebuiau să slujească toţi predaţii 
străini, cari au venit în capitală in acest scop. Ori, Sâm
bătă după amiază, prelaţii greci, şi reprezentanţii IV  
triarhului dela Constantinopol au anunţat [comitetul de 
organizare a serbărilor de învestire a primului patriarl 
român, că nu pot să slujească alături de prelaţii bulgari, 
ei fiind consideraţi schismatici, de cătră biserica ecume
nică dela Constantinopol. Toate intervenţiile făcute pen 
tru remediere, au fost inutile şi din această cauză ser
viciul divin a fost oficiat numai de cătră mitropoliţii ţ 
episcopii români.

{coala de stat pe&trn ucenicele 
Industriale şi comerciale din Bra
şov şt a început acuvitatv« ia 
zisa de 1 NjiEmb te a. o. Car
euri!« se ţin Laacâ, Miercurea 
şi Vinerea dela or 2 pâaă U 
ora 5 după amiază lu Icca'ui 
Lfcealai »Aedrela Ş.gasa*. In
trarea prja str. Şiefsn cel Mare 
(foită Piîsadciui) Părinţii şi pa
tronii suni răgiţi a trţmite ace- 
ssiceis rrgaiat ii corsari peatra 
eviţi rea amsnz'lor.*

Dr. Taler Negrită, med ic pri
mar de chiruigie şi şef ai spi
talului din Braşov a deschis în 
cea mai higienică şi pitoreasca 
poziţie a Braşovului un SaQ&tO* 
flfl modefB, inetaiat pentru boli 
chirurgicale, de f tmei şi faceri, 
în Şirul Cetăţuii 7 a-

1012 7 - 1 0

Cetiţi şi răspândiţi: 
* 6 a z e t a  T r a n s i l^ o iR i*

Garnitură de Club
con stătătoare din un divan ş 
foteiuri în piele —de vânzare 
preţ eftin. S t r a d a  N e a g ră  
1080 2—2

Licitaţie de Imobile
In 7 Noembrle, Sâmbătă, li ■ 

ora 4 se vinde în licitaţie be 
nevola casa din str. Ramei N: 
4. Licitata se ţine în biroul di 
advocat din str. Principele Ca 
rol 23. Preţul de strigare Le 
400,000. Cond ţiile de licitaţie si 
pot vedea în 4 şi 5 Nov. în a i 
cel îş birou. 1077 2-

Dr. Alexandru Dobresci
n i l i  i t i t l i t  ţ

consoltează de aici înainte înti 
ora 11—1 şi între 3—6 d. a 
Şirul Inului No. 30 442 49-
—----------------------------------- í

S-A R E D E S C H IS
RESTAURANTUL f i  HOTELUL

C O R O A H i E C H £
su b  nouă c o n d u c e re  

BUCĂTĂRIE EXCELENTA. BEUTURI BUHE 
P R E Ţ U R I  « MO D E R A T E  

C a m e re  la  hote l b ine  ş i c u r a t  a ra a fa te .
In speranţă că voi satisface pe deplin pe toţi, 
rog binevoitorul concurs al Onoratului Public.

Í
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f  m m  H S  H i ■  R  Upnâ de sS w e jwavnnată d& au^

S i l  h  6̂ > ^

S ®  W& -.Mm B  8  H  » to scan , pleoapele 4şi Stnaota dnseâefate ; mu ore 
S  i i  l i  13 m 1 1  de m â n c a re , de g n m ă , a re  a a e *
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